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Η αυτοδιοίκηση ήταν ο συνεκτικός δεσµός των σκλαβωµένων στους 
Οθωµανούς προγόνων µας. Ας µη πάει ο νους µας σε τύπο αυτοδιοίκησης όπως ο 
σηµερινός. Η σύγχρονη αυτοδιοίκηση είναι σµικρογραφία της κεντρικής εξουσίας. 
Οι υποψήφιοι αιρετοί πρώτα χρίονται από τα επιτελεία των κοµµάτων και ύστερα 
ανακοινώνουν την υποψηφιότητα. Κατά συνέπεια εφαρµόζουν εκλεγόµενοι την 
πολιτική του κόµµατος, στο οποίο ανήκουν. Η κεντρική εξουσία το µόνο που έπραξε 
κατά τη µεταπολίτευση είναι να αποκεντρώσει τους µηχανισµούς διαφθοράς. Έτσι οι 
πλείστοι των δήµων εµφανίζονται σήµερα, όπως και η χώρα µας, υπερχρεωµένοι και 
δεν θα βραδύνει η ώρα που θα στηθούν και σ’ αυτούς επιτροπές επιτήρησης.  
Η κοινότητα επί τουρκοκρατίας ήταν ταυτόσηµη µε την ενορία. Κέντρο της 

ζωής της είχε τον ναό, στον οποίο διενεργούνταν ακόµη και οι εκλογές των 
προκρίτων. Βέβαια δεν ήταν τα πράγµατα ιδανικά. Κοινωνικές τάξεις υπήρχαν και οι 
οικονοµικά ισχυροί µέσα στη γενική ανέχεια πολλές φορές µε τις πλάτες των 
κατακτητών επιτύγχαναν την εκλογή τους και µάλιστα κατ’ επανάληψη. Θα 
µπορούσαν άραγε σήµερα οι ενορίες να διαδραµατίσουν παρόµοιο µε τον του καιρού 
της τουρκοκρατίας ρόλο; Αρκετά δύσκολο υπό το καθεστώς της νόµω κρατούσης 
Πολιτείας. Η ουσιαστική κατοχή της χώρας µας σήµερα δεν είναι έκδηλη όπως σε 
περιόδους κατά το παρελθόν. Γι’ αυτό και δεν γίνεται ακόµη λόγος για δοτή 
κυβέρνηση στην υπηρεσία των κατακτητών. Πάντως πρέπει να είναι αθεράπευτα 
αφελής ο πολίτης που προσδοκά ανάκαµψη από τα µέτρα που έχουν ληφθεί ή 
επίκειται να ληφθούν, όταν οι ίδιοι οι συντελέσαντες στην κατάντια µας, που είναι οι 
επίλεκτοι για τις αναλύσεις στη µικρή οθόνη, χωρίς ντροπή τονίζουν ότι το µνηµόνιο 
έδειχνε εξ αρχής ότι θα µας οδηγούσε σε αδιέξοδα. Είναι λοιπόν καταφανές ότι οι 
δανειστές µας, έχοντας υποχείριο τον πολιτικό κόσµο που ασκεί εξουσία, θέλουν να 
µας τα πάρουν όλα: Τους µισθούς, τις καταθέσεις, τα ακίνητα, τα ασφαλιστικά 
ταµεία, την περίθαλψη, τον δηµόσιο πλούτο, υποδοµών, εδάφους, υπεδάφους και 
υποθαλάσσιο. Το µόνο που µας προσφέρουν είναι ανεργία και νέα ώθηση προς 
µετανάστευση, ενώ οι κρατούντες µας παρηγορούν µε φλυαρία περί ανάπτυξης, που 
δεν πρόκειται να έλθει υπό την παρούσα κατάσταση στη διεθνή οικονοµική σκηνή. 
Προς αντιµετώπιση της κρίσης που θα βαθαίνει, ώστε τα λίγα καζάνια φαγητού 

που έχουν στηθεί ή θα στηθούν να µην επαρκούν, ο κάθε πολίτης πρέπει επί τέλους 
να αποτινάξει την προδιάθεση προς κατάθλιψη, η οποία εξαπλώνεται µε γοργό 
ρυθµό, και να αυτενεργήσει.  
Ας ξεκινήσουµε από µία παρουσίαση της κατάστασης: Κατ’ αρχήν οφείλουµε 

να δεχθούµε πως όλοι µας έχουµε µερίδιο ευθύνης, γιατί εναποθέσαµε τις ελπίδες σε 
πρόσωπα, τα οποία υπηρέτησαν το σχέδιο διάλυσης της πατρίδας µας. Αυτά τα 
πρόσωπα χειροκροτήσαµε, παρακαλέσαµε, κολακέψαµε, υµνήσαµε, ψηφίσαµε. Και 
αυτά µας πέταξαν ένα κοκκαλάκι, ώστε να µας προκαλούν τώρα µε το «όλοι µαζί τα 
φάγαµε»! Κατόπιν οφείλουµε να διαπιστώσουµε ότι σε αντίθεση µε τη λήξη του 
εµφυλίου πολέµου έχουµε σηµαντικά πλεονεκτήµατα: Οι υποδοµές είναι ανέπαφες, 
αν και πολλές πέρασαν σε χέρια ξένων. Το ζωικό κεφάλαιο, αν και ανεπαρκές, δεν 
έχει εξαφανιστεί. Ακόµη µπορούµε να καλλιεργούµε χωρίς τον φόβο να µας αρπάξει 
τη σοδειά ο κατακτητής. Η εξωτερική απειλή µας φέρνει πιο κοντά, σε αντίθεση µε 



τον βαθύ διχασµό που µας διέκρινε κατά τη λήξη του εµφυλίου πολέµου. Τέλος, το 
πιο σηµαντικό, δεν θρηνούµε νεκρούς όπως τότε. Οι κατακτητές σήµερα χρήµατα 
ζητούν µόνο. Δεν σπαταλούν φονικά όπλα για να µας εξοντώσουν. 
Αυτενέργεια πρώτη ως αντίδραση στην κατάκτηση. Περιορισµός της 

κατανάλωσης και υιοθέτηση της ολιγάρκειας µε την καλλιέργεια ασκητικού 
φρονήµατος. Η κατανάλωση είναι το πλέον εκµαυλιστικό µέσο στη διάθεση του 
καπιταλισµού. Βέβαια αυτό όφειλε να το είχε καυτηριάσει η διοικούσα Εκκλησία 
πριν από δεκαετίες. Αντιλαµβάνοµαι ότι η πρότασή µου προσκρούει προς το 
συµφέρον των πωλούντων τα καταναλωτικά είδη. Και δεν αναφέροµαι βέβαια στους 
µεγαλοεισαγωγείς και στους µεγαλέµπορους, αλλά σ’ εκείνους που µε καθηµερινό 
σφίξιµο στην καρδιά ανοίγουν το µικροµάγαζό τους. Και άλλη συρρίκνωση της 
κίνησης; Με πόνο ψυχής γράφω: Ναι!  
Ας ξεκινήσουµε από τα εισαγόµενα είδη: Τέλος στη δουλική υποταγή στο 

εκµαυλιστικό τραγούδι των σειρήνων. Ας µηδενίσουµε τις αγορές των 
πολυδιαφηµιζοµένων (µε τα χρήµατά µας) ξένων προϊόντων. Έχουµε απ’ όλα τα είδη 
διατροφής και µάλιστα πολύ καλής ποιότητας. Ας µη ξαναπατήσουµε το πόδι µας σε 
κατάστηµα πολυεθνικής εταιρείας, ακόµη και για αγορά ελληνικών προϊόντων. Ας 
ενισχύσουµε την όποια κίνηση προς στήριξη επιχειρήσεων, οι οποίες ήδη έκαναν την 
εµφάνισή τους στην Αθήνα. Αυτές αγοράζουν από συνεταιρισµούς ή παραγωγούς 
και διαθέτουν αποκλειστικά ελληνικά προϊόντα. Ας µην αγοράζουµε αγροτικά 
προϊόντα εισαγωγής, όταν γνωρίζουµε ότι οµοειδή παραµένουν αδιάθετα στις 
αποθήκες των παραγωγών µας. Ας προσέχουµε πολύ, καθώς οι πονεµένοι παραγωγοί 
καταγγέλλουν ότι εισαγωγείς προµηθεύονται µικρές ποσότητες από αυτούς και 
διαθέτουν πολλαπλάσιες εισαγόµενες από άλλες χώρες, τις οποίες διαφηµίζουν ως 
ελληνικές. 

  
Αυτενέργεια δεύτερη: Παύση της φλυαρίας. Καυχόµαστε ότι είµαστε 

κοινωνικοί και επικοινωνούµε, άρα διαθέτουµε ακόµη ανθρώπινο πρόσωπο. 
Επικοινωνούµε µε τα κινητά, για τη χρήση των οποίων πληρώνουµε κεφαλαιώδη 
(και κεφαλικό) φόρο βλακείας (και δουλείας). Η επικοινωνία στοιχίζει στην 
οικογένεια πολύ περισσότερο από την ηλεκτρική ενέργεια. Ας περιορίσουµε τον 
αριθµό των κινητών. Γιατί άραγε να διαθέτουν όλα τα µέλη κινητό; Γιατί να φθάνει ο 
λογαριασµός του κινητού στο 10% και πλέον του µισθού; 

  
Αυτενέργεια τρίτη: Αύξηση της οικονοµίας στη χρήση ενέργειας. Μείωση των 

µετακινήσεων µε οχήµατα Ι.Χ. Τα µέσα συγκοινωνίας θα πυκνώσουν τότε τα 
δροµολόγια και θα εξυπηρετούµαστε ικανοποιητικά και φθηνά. Εµµονή µε οµαδικό 
πνεύµα στη λειτουργία των εγκαταστάσεων κεντρικής θέρµανσης. Αν τα ποσά που 
διετέθησαν ήδη για εγκαταστάσεις ατοµικής θέρµανσης (να η ασθένεια του «εγώ») 
είχαν διατεθεί από κοινού για µονώσεις στην οικοδοµή, θα αντιµετωπιζόταν πολύ 
ικανοποιητικά η αύξηση της τιµής  των καυσίµων και θα αποφευγόταν η εξαγωγή 
συναλλάγµατος για αγορά µηχανηµάτων και η ασχήµια στις οικοδοµές από τις 
τροποποιήσεις. 

  



Αυτενέργεια τέταρτη: Όλες και όλοι στο δρόµο του Μαχµάτµα Γκάντι. 
Εκείνος τίναξε το εισαγωγικό εµπόριο που βρισκόταν στα χέρια των Άγγλων µε την 
ανέµη που ζήτησε να προµηθευτεί κάθε οικία. Όσο ακόµη ζουν οι γυναίκες που 
γνωρίζουν αργαλειό και τα συναφή για την σύνθεση υφασµάτων και φορεµάτων, ας 
αναβιώσει η όµορφη γυναικεία συντροφιά µε τα τραγούδια και τα χωρατά της εν ώρα 
εργασίας. Αρκετές ώρες σπαταλήθηκαν µπροστά στην άθλια µικρή οθόνη των 
«σήριαλς». 

  
Αυτενέργεια πέµπτη: Περιορισµός προµήθειας εργαλείων και συσκευών. 

Συγγενικά πρόσωπα ας µοιράζονται την ίδια συσκευή. Πολλοί οι γεωργικοί 
ελκυστήρες, πολλές οι σπαρτικές µηχανές, αλλά και πολλοί οι χέρσοι αγροί µε την 
τιµωρία της αγροτιάς από τους Ευρωπαίους µε το υπνωτικό της επιδότησης. 

  
Αυτενέργεια έκτη: Συλλογή, διάθεση και πολλαπλασιασµός των σπόρων 

γηγενών ποικιλιών. Απεξάρτηση από τις πολυεθνικές πώλησης σπόρων. Ας 
απλωθούν οι κήποι, όσο ακόµη το νερό είναι κοινό αγαθό, γιατί οι πολυεθνικές 
επιχειρούν να το ληστέψουν, όπως συνέβη στη Λατινική Αµερική. 

 
Αυτενέργεια έβδοµη: Αύξηση του ζωικού κεφαλαίου επειγόντως µε 

ταυτόχρονη µείωση της κατανάλωσης, αφού µεγάλες είναι οι ποσότητες 
εισαγοµένων κρεάτων. Ευκολότερη είναι η εκτροφή πουλερικών. Τα γιδοπρόβατα 
µπορούν, όπως και παληά στα πλαίσια του κοινοτικού πνεύµατος, να αποτελέσουν 
κοινό κοπάδι µε πολλούς ιδιοκτήτες ενός ή λίγων κεφαλιών, υπό ένα βοσκό. 

 
Συνέλληνες ώρα να κινηθούµε από το «εγώ» στο «εµείς». Ας µη µας 

τροµοκρατούν οι δυσµενείς εξελίξεις. Κανείς δεν χάθηκε στη φτώχεια, πολλοί στην 
ευµάρεια. Το µαρτυρεί η σηµερινή κατάντια µας. 
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